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บทท่ี  4 
การวิเคราะหขอมูล 

 
 การคนควาแบบอิสระครั้งนี้  มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่
มีผลตอการตัดสินใจใชบริการสายการบินตนทุนต่ําของผูโดยสารที่ใชบริการ ณ ทาอากาศยาน
เชียงใหม  โดยทําการศึกษาเฉพาะเที่ยวบินเสนทางเชียงใหม-กรุงเทพมหานคร   ไดเก็บรวบรวมขอ
มูลจากผูโดยสารที่มีสัญชาติไทยของสายการบินตนทุนต่ํา 3 สายการบินคือ  สายการบินวันทูโก  
สายการบินแอรเอเชีย  และสายการบินนกแอร  ที่มาใชบริการ ณ หองผูโดยสารขาออกภายใน
ประเทศ  ทาอากาศยานเชียงใหม  โดยใชกลุมตัวอยางทั้งสิ้น 300 ตัวอยาง  ในสัดสวนที่เทากันทั้ง 3 
สายการบิน  ใชวิธีการคัดเลือกตัวอยางตามสะดวก  และไดนําขอมูลที่ไดมาวิเคราะห  ผลการศึกษา
แบงออกเปน 3 สวน  ดังนี้ 
 

สวนท่ี 1  ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถามและขอมูลเกี่ยวกับการใชบริการสายการบิน
ตนทุนต่ํา  ประกอบดวย  เพศ  อายุ  ระดับการศึกษาสูงสุด  อาชีพ  รายไดเฉลี่ยตอเดือน  วัตถุ
ประสงคหลักในการเดินทาง  ความถี่ในการเดินทาง  คาใชจายโดยเฉล่ียตอคร้ังในการเดินทางโดย
สายการบินตนทุนต่ําเสนทางเชียงใหม-กรุงเทพมหานคร  เปนตน  (ตารางที่ 2-15) 
 

สวนท่ี 2  ขอมูลเกี่ยวกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการตัดสินใจใชบริการ
สายการบินตนทุนต่ําของผูตอบแบบสอบถาม  ประกอบดวย 

2.1 ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ  ไดแก  ปจจัยดานผลิตภัณฑ  ราคา  การจัดจําหนาย  
การสงเสริมการตลาด  บุคลากร  กระบวนการใหบริการ  และสิ่งนําเสนอทางกายภาพ  ที่มีผลตอ
การตัดสินใจใชบริการสายการบินตนทุนต่ําของผูตอบแบบสอบถาม  (ตารางที่ 16-22) 

2.2  ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการตัดสินใจใชบริการสายการบินตนทุน
ต่ําของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามลักษณะทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม  ไดแก  อาชีพ   
รายไดเฉลี่ยตอเดือน  และความถี่ในการเดินทางโดยสายการบินตนทุนต่ํา  (ตารางที่ 23-43) 
 

สวนท่ี 3  ขอมูลเกี่ยวกับปญหาที่พบในการใชบริการสายการบินตนทุนต่ําของผูตอบแบบ
สอบถาม (ตารางที่ 44-50)
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สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถามและขอมูลเก่ียวกับการใชบริการสายการบินตนทุนต่ํา   
 
ตารางที่ 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
                   ชาย 143              47.67 

หญิง 157              52.33 
รวม 300 100.00 

 
 จากตารางที่ 2  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง รอยละ 52.33  และเปน
เพศชาย รอยละ 47.67 
 
ตารางที่ 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
             ไมเกิน 30 ป 135    45.00 
             31-40 ป 110    36.67 
             41-50 ป                36    12.00 

51 ป ขึ้นไป                19                6.33 
รวม 300 100.00 

 
 จากตารางที่ 3  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอายุไมเกิน 30 ป รอยละ 45.00  รองลงมามีอายุ
ระหวาง 31-40 ป รอยละ 36.67 
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ตารางที่ 4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 
 

ระดับการศึกษาสูงสุด จํานวน รอยละ 
  ไมเกินมัธยมศึกษาตอนปลาย, ปวช.  
  หรือเทียบเทา 

            26             8.67 

  ปวส., อนุปริญญา หรือเทียบเทา             19             6.33 
  ปริญญาตรี 191           63.67 
  สูงกวาปริญญาตรี             64           21.33 

รวม 300 100.00 
 
 จากตารางที่ 4  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการศึกษาสูงสุดระดับปริญญาตรี รอย
ละ 63.67  รองลงมาคือระดับสูงกวาปริญญาตรี รอยละ 21.33 
 
ตารางที่ 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
   นักเรียนหรือนักศึกษา              28             9.33 
ขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ             60           20.00 

   ลูกจางหรือพนักงานบริษัทเอกชน  153           51.00 
   เจาของธุรกิจสวนตัว             59           19.67 

รวม 300 100.00 
 
 จากตารางที่ 5  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญประกอบอาชีพเปนลูกจางหรือพนักงาน
บริษัทเอกชน รอยละ 51.00  รองลงมาเปนขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ รอยละ 20.00 
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ตารางที่ 6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
            ไมเกิน 10,000 บาท           45           15.00 

10,001-25,000 บาท 119           39.67 
25,001-40,000 บาท           77           25.67 

            40,001 บาท ขึ้นไป            59           19.67 
รวม 300 100.00 

 
 จากตารางที่ 6  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีรายไดเฉลี่ยตอเดือนระหวาง 10,001-25,000 
บาท รอยละ 39.67  รองลงมามีรายไดเฉลี่ยตอเดือนระหวาง 25,001-40,000 บาท รอยละ 25.67 
 
ตารางที่ 7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวัตถุประสงคหลักในการ
เดินทางโดยสายการบินตนทุนต่ํา 
 

วัตถุประสงคหลักในการเดินทาง จํานวน รอยละ 
   ปฏิบัติงานของบริษัท 95         31.67 
   ติดตอธุรกิจสวนตัว 53         17.67 
   ทองเที่ยว 74         24.67 
   ไปหาครอบครัว/ญาติ/เพื่อน 78         26.00 

รวม 300 100.00 
 
 จากตารางที่ 7  พบวาวัตถุประสงคหลักในการเดินทางโดยสายการบินตนทุนต่ําของผูตอบ
แบบสอบถามคือปฏิบัติงานของบริษัท รอยละ 31.67  รองลงมาคือไปหาครอบครัว/ญาติ/เพื่อน  
รอยละ 26.00 
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ตารางที่ 8  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความถี่ในการเดินทางโดย
สายการบินตนทุนต่ํา 
 

ความถี่ในการเดินทาง จํานวน รอยละ 
เดือนละ 1 คร้ัง หรือมากกวา             69           23.00 

    ประมาณ 2 เดือนตอคร้ัง             35           11.67 
    ประมาณ 3 เดือนตอคร้ัง             73           24.33 
    ปละไมเกิน 3 คร้ัง 123           41.00 

รวม 300 100.00 
 
 จากตารางที่ 8  พบวาผูตอบแบบสอบถามเดินทางโดยสายการบินตนทุนต่ําปละไมเกิน 3 
คร้ัง รอยละ 41.00  รองลงมาเดินทางประมาณ 3 เดือนตอคร้ัง รอยละ 24.33 
 
ตารางที่ 9  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามคาใชจายโดยเฉลี่ยตอคร้ัง
ในการเดินทางเสนทางเชียงใหม-กรุงเทพมหานครโดยสายการบินตนทุนต่ํา 
 

คาใชจายในการเดินทางโดยเฉลี่ยตอคร้ัง จํานวน รอยละ 
                         ไมเกิน 1,250 บาท          42         14.00 
                         1,251-1,500 บาท 176         58.67 
                         1,501-1,700 บาท          61         20.33 

1,701 บาท ขึ้นไป          21           7.00 
รวม 300 100.00 

 
 จากตารางที่ 9  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีคาใชจายในการเดินทางโดยเฉลี่ยตอ
คร้ังระหวาง 1,251-1,500 บาท รอยละ 58.67  รองลงมามีคาใชจายระหวาง 1,501-1,700 บาท รอยละ 
20.33 
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ตารางที่ 10  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามพาหนะที่เคยเดินทางกอน
ท่ีจะมาใชบริการสายการบินตนทุนต่ํา 
 

พาหนะที่เคยเดินทางกอนท่ีจะมา 
ใชบริการสายการบินตนทุนต่ํา 

จํานวน รอยละ 

                   รถสวนตัว            79           26.33 
รถโดยสารประจําทาง            80           26.67 

                   รถไฟ            51           17.00 
                   เครื่องบิน            88           29.33 
                   อ่ืนๆ              2             0.67 

รวม 300 100.00 
  หมายเหตุ : พาหนะอื่นๆ ไดแก รถของบริษัท 
 
 จากตารางที่ 10  พบวากอนที่จะมาใชบริการสายการบินตนทุนต่ํา ผูตอบแบบสอบถามเดิน
ทางโดยเครื่องบิน รอยละ 29.33 รองลงมาเดินทางโดยรถโดยสารประจําทาง รอยละ 26.67 
  
ตารางที่ 11  แสดงจํานวน คะแนน และอันดับของสายการบินตนทุนต่ําท่ีผูตอบแบบสอบถามเคยใช
บริการ 
 

การใชบริการ 
อันดับหนึ่ง อันดับสอง อันดับสาม 

สายการบิน 
ตนทุนต่ํา 

ท่ีเคยใชบริการ จํานวน คะแนน จํานวน คะแนน จํานวน คะแนน 

คะแนน 
รวม อันดับ 

      วันทูโก 122 366 62 124 58 58 548 1 
แอรเอเชีย      84 252 85 170 52 52 474 3 

      นกแอร      99 297 74 148 59 59 504 2 
 
 จากตารางที่ 11  พบวาสายการบินตนทุนต่ําที่ผูตอบแบบสอบถามเคยใชบริการบอยครั้ง 
ที่สุดอันดับหนึ่งคือสายการบินวันทูโก  อันดับสองคือสายการบินนกแอร  และอันดับสามคือสาย
การบินแอรเอเชีย 
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ตารางที่ 12  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสื่อท่ีรับทราบขอมูลขาว
สารของสายการบินตนทุนต่ํา 
 

สื่อท่ีรับทราบขอมูลขาวสาร 
ของสายการบินตนทุนต่ํา 

จํานวน รอยละ 

โทรทัศน/วิทยุ 150 50.00 
                        ปายโฆษณา 117 39.00 
                        แผนพับ            62 20.67 
                        เว็บไซด 140 46.67 
                        อ่ืนๆ            20   6.67 

  หมายเหตุ : - สื่ออื่นๆไดแก หนังสือพิมพ 
    - ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ, n = 300  
                                 
 จากตารางที่ 12  พบวาสื่อที่ผูตอบแบบสอบถามรับทราบขอมูลขาวสารของสายการบินตน
ทุนต่ําคือโทรทัศน/วิทยุ รอยละ 50.00 รองลงมาคือเว็บไซด รอยละ 46.67 
  
ตารางที่ 13  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวิธีสํารองที่นั่งหรือซ้ือ
บัตรโดยสาร 
 

วิธีสํารองที่นั่งหรือซ้ือบัตรโดยสาร จํานวน รอยละ 
         เว็บไซด            86         28.67 
        โทรศัพท            77         25.67 
         สํานักงานขายในทาอากาศยาน 113         37.67 

สํานักงานขายนอกทาอากาศยาน            24           8.00 
รวม 300 100.00 

 
 จากตารางที่ 13  พบวาวิธีสํารองที่นั่งหรือซ้ือบัตรโดยสารของผูตอบแบบสอบถามคือ
สํารองที่นั่งหรือซ้ือบัตรโดยสารจากสํานักงานขายในทาอากาศยาน รอยละ 37.67  รองลงมาคือจาก
เว็บไซด รอยละ 28.67 
 

 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 19

ตารางที่ 14  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวิธีชําระคาโดยสาร 
 

วิธีชําระคาโดยสาร จํานวน รอยละ 
เงินสด/บัตรเครดิต ณ สํานักงานขาย  204         68.00 

      บัตรเครดิตทางเว็บไซด           79         26.33 
      ATM ของธนาคาร           10           3.33 
      รานสะดวกซื้อ             7           2.33 

รวม 300 100.00 
 
 จากตารางที่ 14  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญชําระคาโดยสารโดยใชเงินสด/ 
บัตรเครดิต ณ สํานักงานขาย รอยละ 68.00  รองลงมาชําระโดยบัตรเครดิตทางเว็บไซด รอยละ 
26.33 
 
ตารางที่ 15  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามผูท่ีมีสวนสําคัญมากที่สุด
ในการตัดสินใจใชบริการสายการบินตนทุนต่ํา 
 

ผูท่ีมีสวนสําคัญมากที่สุดในการตัดสินใจ 
ใชบริการสายการบินตนทุนต่ํา 

จํานวน รอยละ 

               ตัวเอง 229         76.33 
               สมาชิกในครอบครัว           48         16.00 
               เพื่อน             9           6.67 

พนักงานของสายการบิน             3           1.00 
รวม 300 100.00 

 
 จากตารางที่ 15  พบวาผูที่มีสวนสําคัญมากที่สุดในการตัดสินใจใชบริการสายการบินตน
ทุนต่ําของผูตอบแบบสอบถามสวนใหญคือตัวผูตอบแบบสอบถามเอง รอยละ 76.33  รองลงมาคือ
สมาชิกในครอบครัว รอยละ 16.00 
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สวนท่ี 2  ขอมูลเก่ียวกับปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการตัดสินใจใชบริการสายการ
บินตนทุนต่ําของผูตอบแบบสอบถาม 
 
2.1 ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ไดแก  ปจจัยดานผลิตภัณฑ  ราคา  การจัดจําหนาย   

การสงเสริมการตลาด  บุคลากร  กระบวนการใหบริการ  และสิ่งนําเสนอทางกายภาพ ท่ีมีผลตอ
การตัดสินใจใชบริการสายการบินตนทุนต่ําของผูตอบแบบสอบถาม 

 
ตารางที่ 16  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามระดับความสําคัญ รวมท้ัง 
คาเฉล่ียความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการตัดสินใจใชบริการสายการบินตนทุนต่ํา 
 

ระดับความสําคัญ 
มากท่ีสุด (5) มาก (4) ปานกลาง (3) นอย (2) นอยท่ีสุด (1) ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1) รุน/ประเภทของเครื่องบิน 46 
(15.33) 

105 
(35.00) 

106 
(35.33) 

30 
(10.00) 

13 
(4.33) 

3.47 
(ปานกลาง) 

2) อายุการใชงานของเครื่องบิน 94 
(31.33) 

106 
(35.33) 

67 
(22.33) 

20 
(6.67) 

13 
(4.33) 

3.83 
(มาก) 

3) มีจํานวนเที่ยวบินตอวันเพียงพอ 62 
(20.67) 

144 
(48.00) 

79 
(26.33) 

13 
(4.33) 

2 
(0.67) 

3.84 
(มาก) 

4) มีชวงเวลาของเที่ยวบินเหมาะสม 115 
(38.33) 

129 
(43.00) 

46 
(15.33) 

7 
(2.33) 

3 
(1.00) 

4.15 
(มาก) 

5) มีจํานวนของเคานเตอรเช็คอิน 
    เพียงพอ 

24 
(8.00) 

99 
(33.00) 

139 
(46.33) 

33 
(11.00) 

5 
(1.67) 

3.35 
(ปานกลาง) 

6) น้ําหนักของสัมภาระที่อนุญาต 20 
(6.67) 

67 
(22.33) 

147 
(49.00) 

53 
(17.67) 

13 
(4.33) 

3.09 
(ปานกลาง) 

7) ขนาด/ความสะดวกสบายของที่นั่ง   
    บนเครื่องบิน 

45 
(15.00) 

131 
(43.67) 

105 
(35.00) 

15 
(5.00) 

4 
(1.33) 

3.66 
(มาก) 

8) สามารถเลือกที่นั่งบนเครื่องบินได 
    ตามความพอใจ 

25 
(8.33) 

104 
(34.67) 

112 
(37.33) 

38 
(12.67) 

21 
(7.00) 

3.25 
(ปานกลาง) 

9) มีบริการเคร่ืองดื่มและของวางบน  
    เคร่ืองบิน 

25 
(8.33) 

81 
(27.00) 

113 
(37.67) 

55 
(18.33) 

26 
(8.67) 

3.08 
(ปานกลาง) 

10) มีการจําหนายเครื่องดื่ม/ของวาง/ 
      ของที่ระลึกบนเครื่องบิน 

7 
(2.33) 

24 
(8.00) 

92 
(30.67) 

100 
(33.33) 

77 
(25.67) 

2.28 
(นอย) 

11) สามารถเปลี่ยนเที่ยวบินหรือคืน 
      บัตรโดยสารได 

115 
(38.33) 

102 
(34.00) 

55 
(18.33) 

17 
(5.67) 

11 
(3.67) 

3.98 
(มาก) 
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ตารางที่ 16 (ตอ)  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามระดับความสําคัญ รวมท้ัง
คาเฉล่ียความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการตัดสินใจใชบริการสายการบินตนทุนต่ํา 
 

ระดับความสําคัญ 
มากท่ีสุด (5) มาก (4) ปานกลาง (3) นอย (2) นอยท่ีสุด (1) ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

12) การใหความคุมครองชีวิตและ 
      ทรัพยสินของผูโดยสาร 

156 
(52.00) 

83 
(27.67) 

47 
(15.67) 

9 
(3.00) 

5 
(1.67) 

4.25 
(มาก) 

13) ความนาเชื่อถือของผูบริหารและ 
      วัฒนธรรมองคกร 

88 
(29.33) 

96 
(32.00) 

93 
(31.00) 

17 
(5.67) 

6 
(2.00) 

3.81 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.54 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 16  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวม
ในระดับมาก  มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.54  โดยใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานการใหความคุมครอง
ชีวิตและทรัพยสินของผูโดยสาร  มีชวงเวลาของเที่ยวบินเหมาะสม  สามารถเปลี่ยนเที่ยวบินหรือคนื
บัตรโดยสารได  มีจํานวนเที่ยวบินตอวันเพียงพอ  อายุการใชงานของเครื่องบิน  ความนาเชื่อถือของ
ผูบริหารและวัฒนธรรมองคกร  และขนาด/ความสะดวกสบายของที่นั่งบนเครื่องบินในระดับมาก  
ใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานอื่นๆ ในระดับปานกลาง  ยกเวนปจจัยยอยดานการจําหนายเครื่อง
ดื่ม/ของวาง/ของที่ระลึกบนเครื่องบิน ใหความสําคัญในระดับนอย   
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ตารางที่ 17  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามระดับความสําคัญ รวมท้ัง 
คาเฉล่ียความสําคัญของปจจัยดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจใชบริการสายการบินตนทุนต่ํา 
 

ระดับความสําคัญ 
มากท่ีสุด (5) มาก (4) ปานกลาง (3) นอย (2) นอยท่ีสุด (1) ปจจัยดานราคา 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1) อัตราคาโดยสารต่ํากวาสายการบิน 
    อื่น 

126 
(42.00) 

109 
(36.33) 

60 
(20.00) 

5 
(1.67) 

0 
(0.00) 

4.19 
(มาก) 

2) ราคาของเครื่องดื่ม/ของวาง/ของที่ 
    ระลึกบนเครื่องบินมีความเหมาะสม 

26 
(8.67) 

59 
(19.67) 

117 
(39.00) 

53 
(17.67) 

45 
(15.00) 

2.89 
(ปานกลาง) 

3) มีการแจงอัตราคาโดยสารและคาใช 
    จายอื่นๆ อยางละเอียด 

98 
(32.67) 

144 
(48.00) 

54 
(18.00) 

4 
(1.33) 

0 
(0.00) 

4.12 
(มาก) 

4) คาธรรมเนียมในการเปลี่ยนหรือคืน 
    บัตรโดยสาร 

70 
(23.33) 

127 
(42.33) 

81 
(27.00) 

18 
(6.00) 

4 
(1.33) 

3.80 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.75 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 17  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาโดยรวมใน
ระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.75  โดยใหความสําคัญตอปจจัยยอยเกือบทุกดานในระดับมาก  
ยกเวนปจจัยยอยดานราคาของเครื่องดื่ม/ของวาง/ของที่ระลึกบนเครื่องบินมีความเหมาะสม ให
ความสําคัญในระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 18  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามระดับความสําคัญ รวมท้ัง 
คาเฉล่ียความสําคัญของปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการตัดสินใจใชบริการสายการบินตน
ทุนต่ํา 
 

ระดับความสําคัญ 
มากท่ีสุด (5) มาก (4) ปานกลาง (3) นอย (2) นอยท่ีสุด (1) ปจจัยดานการจัดจําหนาย 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1) มีการสํารองที่นั่งหรือซื้อบัตร 
    โดยสารทางอินเทอรเนต 

83 
(27.67) 

124 
(41.33) 

70 
(23.33) 

18 
(6.00) 

5 
(1.67) 

3.87 
(มาก) 

2) มีการสํารองที่นั่งหรือซื้อบัตร  
    โดยสารทางโทรศัพท 

79 
(26.33) 

125 
(41.67) 

80 
(26.67) 

14 
(4.67) 

2 
(0.67) 

3.88 
(มาก) 

3) มีการสํารองที่นั่งหรือซื้อบัตร 
    โดยสารจากสํานักงานขาย 

58 
(19.33) 

138 
(46.00) 

89 
(29.67) 

14 
(4.67) 

1 
(0.33) 

3.79 
(มาก) 

4) ที่ต้ังของสํานักงานขายใน 
     ทาอากาศยานหางาย สะดวก 

76 
(25.33) 

152 
(50.67) 

58 
(19.33) 

12 
(4.00) 

2 
(0.67) 

3.96 
(มาก) 

5) ที่ต้ังของสํานักงานขายนอก 
     ทาอากาศยานหางาย สะดวก 

63 
(21.00) 

111 
(37.00) 

92 
(30.67) 

25 
(8.33) 

9 
(3.00) 

3.65 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.83 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 18  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนายโดย

รวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.83  โดยใหความสําคัญตอปจจัยยอยทุกดานในระดับมาก
เชนกัน 
 
 

 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



24 

ตารางที่ 19  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามระดับความสําคัญ รวมท้ัง 
คาเฉล่ียความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจใชบริการสายการบิน
ตนทุนต่ํา 
 

ระดับความสําคัญ 
มากท่ีสุด (5) มาก (4) ปานกลาง (3) นอย (2) นอยท่ีสุด (1) ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1) มีการสงเสริมการขายเชน สามารถ 
    ซื้อบัตรโดยสารในราคาที่ต่ํากวา  
    อัตราคาโดยสารปกติเมื่อสํารองที่นั่ง 
    ลวงหนา 

138 
(46.00) 

108 
(36.00) 

45 
(15.00) 

4 
(1.33) 

5 
(1.67) 

4.23 
(มาก) 

2) มีการโฆษณาประชาสัมพันธโดยใช 
    สื่อตางๆ เชน วิทยุ/โทรทัศน/ 
    หนังสือพิมพ/ปายโฆษณา 

59 
(19.67) 

114 
(38.00) 

107 
(35.67) 

17 
(5.67) 

3 
(1.00) 

3.70 
(มาก) 

3) มีเว็บไซดที่ใหขอมูลครบถวนและ 
    เปนประโยชน 

100 
(33.00) 

124 
(41.33) 

57 
(19.00) 

16 
(5.33) 

3 
(1.00) 

4.01 
(มาก) 

4) มีศูนยบริการลูกคาเพื่อบริการสอบ 
    ถามขอมูล 

95 
(31.67) 

126 
(42.00) 

63 
(21.00) 

15 
(5.00) 

1 
(0.33) 

4.00 
(มาก) 

5) มีการจัดกิจกรรมรวมกับชุมชนหรือ 
    สังคม 

18 
(6.00) 

59 
(19.67) 

134 
(44.67) 

75 
(25.00) 

14 
(4.67) 

2.97 
(ปานกลาง) 

6) มีการบอกเลาจากบุคคลที่รูจัก 25 
(8.33) 

96 
(32.00) 

130 
(43.33) 

40 
(13.33) 

9 
(3.00) 

3.29 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.70 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 19  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการ

ตลาดโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.70  โดยใหความสําคัญตอปจจัยยอยเกอืบทกุดาน
ในระดับมาก  ยกเวนปจจัยยอยดานมีการจัดกิจกรรมรวมกับชุมชนและการบอกเลาจากบุคคลที่รูจัก 
ใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
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ตารางที่ 20  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามระดับความสําคัญ รวมท้ัง 
คาเฉล่ียความสําคัญของปจจัยดานบุคลากรที่มีผลตอการตัดสินใจใชบริการสายการบินตนทุนต่ํา 
 

ระดับความสําคัญ 
มากท่ีสุด (5) มาก (4) ปานกลาง (3) นอย (2) นอยท่ีสุด (1) ปจจัยดานบุคลากร 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1) นักบินมีความชํานาญและมี 
    ประสบการณการบินสูง 

154 
(51.33) 

101 
(33.67) 

34 
(11.33) 

8 
(2.67) 

3 
(1.00) 

4.32 
(มาก) 

2) พนักงานที่ใหบริการแตงกายและ 
    พูดจาสุภาพ 

115 
(38.33) 

150 
(50.00) 

28 
(9.33) 

3 
(1.00) 

4 
(1.33) 

4.23 
(มาก) 

3) นักบินหรือพนักงานตอนรับบน 
    เคร่ืองบินเปนคนไทย 

62 
(20.67) 

104 
(34.67) 

93 
(31.00) 

31 
(10.33) 

10 
(3.33) 

3.59 
(มาก) 

4) พนักงานที่ใหบริการมีความเปน 
    มิตรและอัธยาศัยดี 

130 
(43.33) 

135 
(45.00) 

27 
(9.00) 

7 
(2.33) 

1 
(0.33) 

4.29 
(มาก) 

5) พนักงานที่ใหบริการไดรับการฝก  
    อบรมและมีความรู 

124 
(41.33) 

145 
(48.33) 

24 
(8.00) 

4 
(1.33) 

3 
(1.00) 

4.28 
(มาก) 

6) มีจํานวนพนักงานที่ใหบริการ 
    เพียงพอ 

87 
(29.00) 

152 
(50.67) 

53 
(17.67) 

6 
(2.00) 

2 
(0.67) 

4.05 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.13 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 20  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากรโดยรวมใน

ระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 4.13  โดยใหความสําคัญตอปจจัยยอยทุกดานในระดับมากเชนกัน
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ตารางที่ 21  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามระดับความสําคัญ รวมท้ัง 
คาเฉล่ียความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการใหบริการที่มีผลตอการตัดสินใจใชบริการสายการ
บินตนทุนต่ํา 
 

ระดับความสําคัญ 
มากท่ีสุด (5) มาก (4) ปานกลาง (3) นอย (2) นอยท่ีสุด (1) ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1) การสํารองที่นั่งหรือซื้อบัตรโดยสาร 
    ทําไดหลายวิธี 

123 
(41.00) 

133 
(44.33) 

39 
(13.00) 

5 
(1.67) 

0 
(0.00) 

4.25 
(มาก) 

2) การชําระคาโดยสารทําไดหลายวิธี 115 
(38.33) 

141 
(47.00) 

40 
(13.33) 

4 
(1.33) 

0 
(0.00) 

4.22 
(มาก) 

3) การเช็คอินรวดเร็ว 125 
(41.67) 

126 
(42.00) 

41 
(13.67) 

7 
(2.33) 

1 
(0.33) 

4.22 
(มาก) 

4) มีการประกาศเตือนเมื่อเที่ยวบินจะ 
    ออกเดินทางหรือแจงเที่ยวบินลาชา 
    อยางชัดเจน 

128 
(42.67) 

126 
(42.00) 

38 
(12.67) 

8 
(2.67) 

0 
(0.00) 

4.25 
(มาก) 

5) เที่ยวบินออกเดินทางและถึงที่หมาย 
    ตามกําหนดเวลา 

188 
(62.67) 

83 
(27.67) 

20 
(6.67) 

8 
(2.67) 

1 
(0.33) 

4.50 
(มากที่สุด) 

6) การขึ้นเครื่องบินเปนไปอยางเรียบ 
    รอยและรวดเร็ว 

125 
(41.67) 

123 
(41.00) 

47 
(15.67) 

3 
(1.00) 

2 
(0.67) 

4.22 
(มาก) 

7) มีการสาธิตวิธีใชอุปกรณตางๆ บน 
    เคร่ืองบิน 

53 
(17.67) 

109 
(36.33) 

123 
(41.00) 

14 
(4.67) 

1 
(0.33) 

3.66 
(มาก) 

8) การรอรับสัมภาระปลายทางไมใช 
    เวลานาน 

100 
(33.33) 

128 
(42.67) 

63 
(21.00) 

8 
(2.67) 

1 
(0.33) 

4.06 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.17 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 21 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการให

บริการโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวมเทากับ 4.17  โดยใหความสําคัญตอปจจัยยอยดานเที่ยว
บินออกเดินทางและถึงที่หมายตามกําหนดเวลาในระดับมากที่สุด และใหความสําคัญตอปจจัยยอย
ดานอื่นๆ ในระดับมาก 
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ตารางที่ 22  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามตามระดับความสําคัญ รวมท้ัง 
คาเฉล่ียความสําคัญของปจจัยดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพที่มีผลตอการตัดสินใจใชบริการสายการ
บินตนทุนต่ํา 
 

ระดับความสําคัญ 
มากท่ีสุด (5) มาก (4) ปานกลาง (3) นอย (2) นอยท่ีสุด (1) ปจจัยดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 

(รอยละ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1) เคร่ืองแตงกายของพนักงานตอนรับ 
    บนเครื่องบิน 

26 
(8.67) 

127 
(42.33) 

126 
(42.00) 

13 
(4.33) 

8 
(2.67) 

3.50 
(มาก) 

2) เคร่ืองแตงกายของพนักงานภาค 
    พื้นดิน 

23 
(7.67) 

87 
(29.00) 

160 
(53.33) 

21 
(7.00) 

9 
(3.00) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3) การตกแตงลวดลาย/สัญลักษณของ 
    เคร่ืองบิน 

20 
(6.67) 

53 
(17.67) 

161 
(53.67) 

54 
(18.00) 

12 
(4.00) 

3.05 
(ปานกลาง) 

4) การออกแบบตกแตงสํานักงานขาย 
    ในทาอากาศยาน 

13 
(4.33) 

62 
(20.67) 

165 
(55.00) 

51 
(17.00) 

9 
(3.00) 

3.06 
(ปานกลาง) 

5) สภาพของอุปกรณและเครื่องใชภาย 
    ในเครื่องบิน 

92 
(30.67) 

134 
(44.67) 

62 
(20.67) 

9 
(3.00) 

3 
(1.00) 

4.01 
(มาก) 

6) บรรยากาศภายในเครื่องบิน 
 

97 
(32.33) 

130 
(43.33) 

61 
(20.33) 

10 
(3.33) 

2 
(0.67) 

4.03 
(มาก) 

7) ความสะอาดของหองโดยสารและ 
    หองน้ําภายในเครื่องบิน 

126 
(42.00) 

111 
(37.00) 

55 
(18.33) 

6 
(2.00) 

2 
(0.67) 

4.18 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.59 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 22  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความสําคัญตอปจจัยดานสิ่งนําเสนอทางกาย
ภาพโดยรวมในระดับมาก มีคาเฉลี่ยรวมเทากับ 3.59  โดยใหความสําคัญปจจัยยอยดานความสะอาด
ของหองโดยสารและหองน้ําภายในเครื่องบิน  บรรยากาศภายในเครื่องบิน  สภาพของอุปกรณและ
เครื่องใชภายในเครื่องบิน  และเครื่องแตงกายของพนักงานตอนรับบนเครื่องบินในระดับมาก  สวน
ปจจัยยอยดานอื่นๆ ใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
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2.2 ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการที่มีผลตอการตัดสินใจใชบริการสายการบินตนทุนต่ําของ 
ผูโดยสารที่ใชบริการ ณ ทาอากาศยานเชียงใหม จําแนกตามลักษณะทั่วไปของผูตอบแบบสอบ
ถาม ไดแก อาชีพ  รายไดเฉล่ียตอเดือน  และความถี่ในการเดินทางโดยสายการบินตนทุนต่ํา   

 
ตารางที่ 23  แสดงคาเฉล่ียความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการตัดสินใจใชบริการสาย
การบินตนทุนต่ําของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 
นักเรียน 

หรือนักศึกษา 
ขาราชการหรือ 

พนักงานรัฐวิสาหกิจ 
ลูกจางหรือพนักงาน 

บริษัทเอกชน 
เจาของธุรกิจ 
สวนตัว ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1) รุน/ประเภทของเครื่องบิน 3.07 
(ปานกลาง) 

3.58 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.64 
(มาก) 

2) อายุการใชงานของเครื่องบิน 3.39 
(ปานกลาง) 

3.90 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3) มีจํานวนเที่ยวบินตอวันเพียงพอ 
 

3.54 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4) มีชวงเวลาของเที่ยวบินเหมาะ 
     สม 

4.21 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

5) มีจํานวนของเคานเตอรเช็คอิน 
     เพียงพอ 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

6) น้ําหนักของสัมภาระที่อนุญาต 3.04 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

7) ขนาด/ความสะดวกสบายของที่ 
     นั่งบนเครื่องบิน 

3.57 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

8) สามารถเลือกที่นั่งบนเครื่องบิน 
    ไดตามความพอใจ 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

9) มีบริการเคร่ืองดื่มและของวาง 
     บนเครื่องบิน 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

10) มีการจําหนายเครื่องดื่ม/ของ 
     วาง/ของที่ระลึกบนเครื่องบิน 

2.61 
(ปานกลาง) 

2.32 
(นอย) 

2.18 
(นอย) 

2.36 
(นอย) 

11) สามารถเปลี่ยนเที่ยวบินหรือ 
      คืนบัตรโดยสารได 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.93 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

12) การใหความคุมครองชีวิตและ 
      ทรัพยสินของผูโดยสาร 

4.04 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

28 
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ตารางที่ 23 (ตอ)  แสดงคาเฉล่ียความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการตัดสินใจใช
บริการสายการบินตนทุนต่ําของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 
นักเรียน 

หรือนักศึกษา 
ขาราชการหรือ 

พนักงานรัฐวิสาหกิจ 
ลูกจางหรือพนักงาน 

บริษัทเอกชน 
เจาของธุรกิจ 
สวนตัว ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

13) ความนาเชื่อถือของผูบริหาร 
      และวัฒนธรรมองคกร 

3.75 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.59 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 23 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกือบทุกอาชีพใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิต

ภัณฑโดยรวมในระดับมาก  ยกเวนนักเรียนหรือนักศึกษาใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
 ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามเกือบทุกอาชีพไดแกการใหความ
คุมครองชีวิตและทรัพยสินของผูโดยสาร ซ่ึงมีความสําคัญในระดับมาก  ยกเวนนักเรียนหรือนัก
ศึกษาไดแกมีชวงเวลาของเที่ยวบินเหมาะสม ซ่ึงมีความสําคัญในระดับมากเชนกัน 
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ตารางที่ 24  แสดงคาเฉล่ียความสําคัญของปจจัยดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจใชบริการสายการ
บินตนทุนต่ําของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 
นักเรียน 

หรือนักศึกษา 
ขาราชการหรือ 

พนักงานรัฐวิสาหกิจ 
ลูกจางหรือพนักงาน 

บริษัทเอกชน 
เจาของธุรกิจ 
สวนตัว ปจจัยดานราคา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1) อัตราคาโดยสารต่ํากวาสายการ 
    บินอื่น 

3.93 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

2) ราคาของเครื่องดื่ม/ของวาง/ 
    ของที่ระลึกบนเครื่องบินมีความ 
    เหมาะสม 

3.21 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

3) มีการแจงอัตราคาโดยสารและ 
    คาใชจายอื่นๆ อยางละเอียด 

4.04 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4) คาธรรมเนียมในการเปลี่ยนหรือ 
    คืนบัตรโดยสาร 

3.57 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.69 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 24 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาโดย
รวมในระดับมาก   

ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดสําหรับขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ และลูกจางหรือ
พนักงานบริษัทเอกชนไดแกอัตราคาโดยสารต่ํากวาสายการบินอื่น ซ่ึงมีความสําคัญในระดับมาก  
สําหรับนักเรียนหรือนักศึกษา และเจาของธุรกิจสวนตัวไดแกมีการแจงอัตราคาโดยสารและคาใช
จายอื่นๆ อยางละเอียด ซ่ึงมีความสําคัญในระดับมากเชนกัน 
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ตารางที่ 25  แสดงคาเฉล่ียความสําคัญของปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการตัดสินใจใช
บริการสายการบินตนทุนต่ําของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 
นักเรียน 

หรือนักศึกษา 
ขาราชการหรือ 

พนักงานรัฐวิสาหกิจ 
ลูกจางหรือพนักงาน 

บริษัทเอกชน 
เจาของธุรกิจ 
สวนตัว ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1) มีการสํารองที่นั่งหรือซื้อบัตร 
    โดยสารทางอินเทอรเนต 

3.75 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

2) มีการสํารองที่นั่งหรือซื้อบัตร  
    โดยสารทางโทรศัพท 

3.93 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3) มีการสํารองที่นั่งหรือซื้อบัตร 
    โดยสารจากสํานักงานขาย 

3.64 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

4) ที่ต้ังของสํานักงานขายในทา 
    อากาศยานหางาย สะดวก 

3.89 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

5) ที่ต้ังของสํานักงานขายนอกทา    
    อากาศยานหางาย สะดวก 

3.43 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.73 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 25 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัด
จําหนายโดยรวมในระดับมาก   
 ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดสําหรับนักเรียนหรือนักศึกษาไดแกมีการสํารองที่นั่งหรือซ้ือ
บัตรโดยสารทางโทรศัพท  สําหรับขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ และเจาของธุรกิจสวนตัวได
แกที่ตั้งของสํานักงานขายในทาอากาศยานหางาย สะดวก  และสําหรับลูกจางหรือพนักงานบริษัท
เอกชนไดแกมีการสํารองที่นั่งหรือซ้ือบัตรโดยสารทางอินเทอรเนต ซ่ึงทุกปจจัยยอยมีความสําคัญ
ในระดับมาก 
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ตารางที่ 26  แสดงคาเฉล่ียความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจใช
บริการสายการบินตนทุนต่ําของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 
นักเรียน 

หรือนักศึกษา 
ขาราชการหรือ 

พนักงานรัฐวิสาหกิจ 
ลูกจางหรือพนักงาน 

บริษัทเอกชน 
เจาของธุรกิจ 
สวนตัว ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1) มีการสงเสริมการขายเชน  
    สามารถซื้อบัตรโดยสารในราคา 
    ที่ตํ่ากวาอัตราคาโดยสารปกติ 
    เมื่อสํารองที่นั่งลวงหนา 

4.04 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

2) มีการโฆษณาประชาสัมพันธ 
    โดยใชสื่อตางๆ เชน วิทยุ/ 
    โทรทัศน/หนังสือพิมพ/ปาย 
    โฆษณา 

3.89 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3) มีเว็บไซดที่ใหขอมูลครบถวน  
    และเปนประโยชน 

4.07 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4) มีศูนยบริการลูกคาเพื่อบริการ 
    สอบถามขอมูล 

4.11 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

5) มีการจัดกิจกรรมรวมกับชุมชน 
    หรือสังคม 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

6) มีการบอกเลาจากบุคคลที่รูจัก 3.57 
(มาก) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.79 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 26 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพใหความสําคัญตอปจจัยดานการสง
เสริมการตลาดโดยรวมในระดับมาก   
 ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามเกือบทุกอาชีพไดแกมีการสงเสริม
การขายเชนสามารถซื้อบัตรโดยสารในราคาที่ต่ํากวาอัตราคาโดยสารปกติเมื่อสํารองที่นั่งลวงหนา 
ซ่ึงมีความสําคัญในระดับมาก  ยกเวนนักเรียนหรือนักศึกษาไดแกมีศูนยบริการลูกคาเพื่อบริการ
สอบถามขอมูล ซ่ึงมีความสําคัญในระดับมากเชนกัน 
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ตารางที่ 27  แสดงคาเฉล่ียความสําคัญของปจจัยดานบุคลากรที่มีผลตอการตัดสินใจใชบริการสาย
การบินตนทุนต่ําของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 
นักเรียน 

หรือนักศึกษา 
ขาราชการหรือ 

พนักงานรัฐวิสาหกิจ 
ลูกจางหรือพนักงาน 

บริษัทเอกชน 
เจาของธุรกิจ 
สวนตัว ปจจัยดานบุคลากร 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1) นักบินมีความชํานาญและมี 
    ประสบการณการบินสูง 

4.07 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

2) พนักงานที่ใหบริการแตงกาย  
    และพูดจาสุภาพ 

4.29 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

3) นักบินหรือพนักงานตอนรับบน 
    เคร่ืองบินเปนคนไทย 

3.75 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

4) พนักงานที่ใหบริการมีความเปน 
    มิตรและอัธยาศัยดี 

4.36 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

5) พนักงานที่ใหบริการไดรับการ 
    ฝกอบรมและมีความรู 

4.21 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

6) มีจํานวนพนักงานที่ใหบริการ 
    เพียงพอ 

3.96 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.11 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 27 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากร
โดยรวมในระดับมาก   
 ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามเกือบทุกอาชีพไดแกนักบินมีความ
ชํานาญและมีประสบการณการบินสูง ซ่ึงมีความสําคัญในระดับมาก  ยกเวนนักเรียนหรือนักศึกษา
ไดแกพนักงานที่ใหบริการมีความเปนมิตรและอัธยาศัยดี ซ่ึงมีความสําคัญในระดับมากเชนกัน 
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ตารางที่ 28  แสดงคาเฉล่ียความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการใหบริการที่มีผลตอการตัดสินใจ
ใชบริการสายการบินตนทุนต่ําของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 
นักเรียน 

หรือนักศึกษา 
ขาราชการหรือ 

พนักงานรัฐวิสาหกิจ 
ลูกจางหรือพนักงาน 

บริษัทเอกชน 
เจาของธุรกิจ 
สวนตัว ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1) การสํารองที่นั่งหรือซื้อบัตร 
    โดยสารทําไดหลายวิธี 

4.00 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

2) การชําระคาโดยสารทําไดหลาย 
    วิธี 

3.89 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

3) การเช็คอินรวดเร็ว 
 

4.07 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4) มีการประกาศเตือนเมื่อเที่ยวบิน   
    จะออกเดินทางหรือแจงเที่ยว 
    บินลาชาอยางชัดเจน 

4.18 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

5) เที่ยวบินออกเดินทางและถึงที่ 
    หมายตามกําหนดเวลา 

4.18 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

4.36 
(มาก) 

6) การขึ้นเครื่องบินเปนไปอยาง 
    เรียบรอยและรวดเร็ว 

4.18 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

7) มีการสาธิตวิธีใชอุปกรณตางๆ  
    บนเครื่องบิน 

3.54 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

8) การรอรับสัมภาระปลายทางไม 
    ใชเวลานาน 

3.71 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.97 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 28 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวน
การใหบริการโดยรวมในระดับมาก 
 ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามทุกอาชีพไดแกเที่ยวบินออกเดิน
ทางและถึงที่หมายตามกําหนดเวลา  ซ่ึงมีความสําคัญในระดับมาก  ยกเวนลูกจางหรือพนักงาน
บริษัทเอกชนใหความสําคัญในระดับมากที่สุด  นอกจากนี้ยังมีปจจัยยอยที่มีคาเฉล่ียสูงสุดและเทา
กันสําหรับนักเรียนหรือนักศึกษาไดแกมีการประกาศเตือนเมื่อเที่ยวบินจะออกเดินทางหรือแจงเทีย่ว
บินลาชาอยางชัดเจน  เที่ยวบินออกเดินทางและถึงที่หมายตามกําหนดเวลา  และการขึ้นเครื่องบิน
เปนไปอยางเรียบรอยและรวดเร็ว ซ่ึงมีความสําคัญในระดับมาก 
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ตารางที่ 29  แสดงคาเฉล่ียความสําคัญของปจจัยดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพที่มีผลตอการตัดสินใจ
ใชบริการสายการบินตนทุนต่ําของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 
นักเรียน 

หรือนักศึกษา 
ขาราชการหรือ 

พนักงานรัฐวิสาหกิจ 
ลูกจางหรือพนักงาน 

บริษัทเอกชน 
เจาของธุรกิจ 
สวนตัว ปจจัยดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1) เคร่ืองแตงกายของพนักงาน  
    ตอนรับบนเครื่องบิน 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

2) เคร่ืองแตงกายของพนักงานภาค 
    พื้นดิน 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3) การตกแตงลวดลาย/สัญลักษณ  
    ของเครื่องบิน 

2.96 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.01 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

4) การออกแบบตกแตงสํานักงาน 
    ขายในทาอากาศยาน 

2.93 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

2.93 
(ปานกลาง) 

5) สภาพของอุปกรณและเครื่องใช 
    ภายในเครื่องบิน 

3.93 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

6) บรรยากาศภายในเครื่องบิน 
 

4.07 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

7) ความสะอาดของหองโดยสาร 
    และหองน้ําภายในเครื่องบิน 

4.04 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 29 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกือบทุกอาชีพใหความสําคัญตอปจจัยดานสิ่งนํา
เสนอทางกายภาพโดยรวมในระดับมาก  ยกเวนนักเรียนหรือนักศึกษาใหความสําคัญในระดับปาน
กลาง 
 ปจจัยยอยที่มีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามเกือบทุกอาชีพไดแกความสะอาด
ของหองโดยสารและหองน้ําภายในเครื่องบิน ซ่ึงมีความสําคัญในระดับมาก  ยกเวนนักเรียนหรือ
นักศึกษาไดแกบรรยากาศภายในเครื่องบิน ซ่ึงมีความสําคัญในระดับมากเชนกัน 
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ตารางที่ 30  แสดงคาเฉล่ียความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการตัดสินใจใชบริการ 
สายการบินตนทุนต่ําของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 
ไมเกิน  

10,000 บาท 
10,001-25,000 

บาท 
25,001-40,000  

บาท 
40,001 บาท  

ข้ึนไป ปจจัยดานผลิตภัณฑ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
1) รุน/ประเภทของเครื่องบิน 3.38 

(ปานกลาง) 
3.39 

(ปานกลาง) 
3.51 

(มาก) 
3.66 

(มาก) 
2) อายุการใชงานของเครื่องบิน 3.71 

(มาก) 
3.73 

(มาก) 
4.01 

(มาก) 
3.86 

(มาก) 
3) มีจํานวนเที่ยวบินตอวันเพียงพอ 
 

3.47 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

4) มีชวงเวลาของเที่ยวบินเหมาะ 
    สม 

3.98 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

5) มีจํานวนของเคานเตอรเช็คอิน 
    เพียงพอ 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

6) น้ําหนักของสัมภาระที่อนุญาต 3.16 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

7) ขนาด/ความสะดวกสบายของที่ 
    นั่งบนเครื่องบิน 

3.67 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

8) สามารถเลือกที่นั่งบนเครื่องบิน 
    ไดตามความพอใจ 

3.27 3.36 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

9) มีบริการเคร่ืองดื่มและของวาง 
    บนเครื่องบิน 

3.16 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

10) มีการจําหนายเครื่องดื่ม/ของ 
      วาง/ของที่ระลึกบนเครื่องบิน 

2.62 
(ปานกลาง) 

2.32 
(นอย) 

2.19 
(นอย) 

2.05 
(นอย) 

11) สามารถเปลี่ยนเที่ยวบินหรือ 
      คืนบัตรโดยสารได 

3.60 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

12) การใหความคุมครองชีวิตและ 
      ทรัพยสินของผูโดยสาร 

4.04 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

13) ความนาเชื่อถือของผูบริหาร 
      และวัฒนธรรมองคกร 

3.82 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

(ปานกลาง) 
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 จากตารางที่ 30 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกือบทุกระดับรายไดใหความสําคัญตอปจจัย
ดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก  ยกเวนผูที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 10,000 บาทใหความ
สําคัญในระดับปานกลาง 
 ปจจัยยอยที่มีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามเกือบทุกระดับรายไดไดแกการให
ความคุมครองชีวิตและทรัพยสินของผูโดยสาร ซ่ึงมีความสําคัญในระดับมาก  ยกเวนผูที่มีรายได
เฉลี่ยตอเดือนระหวาง 25,001-40,000 บาทไดแกมีชวงเวลาของเที่ยวบินเหมาะสม ซ่ึงมีความสําคัญ
ในระดับมากเชนกัน 
 
ตารางที่ 31  แสดงคาเฉล่ียความสําคัญของปจจัยดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจใชบริการสายการ
บินตนทุนต่ําของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 
ไมเกิน  

10,000 บาท 
10,001-25,000 

บาท 
25,001-40,000  

บาท 
40,001 บาท  

ข้ึนไป ปจจัยดานราคา 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
1) อัตราคาโดยสารต่ํากวาสายการ 
    บินอื่น 

3.91 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

2) ราคาของเครื่องดื่ม/ของวาง/ 
    ของที่ระลึกบนเครื่องบินมีความ 
    เหมาะสม 

3.09 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

2.78 
(ปานกลาง) 

3) มีการแจงอัตราคาโดยสารและ 
    คาใชจายอื่นๆ อยางละเอียด 

3.96 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4) คาธรรมเนียมในการเปลี่ยนหรือ 
    คืนบัตรโดยสาร 

3.53 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.62 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 31 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกระดับรายไดใหความสําคัญตอปจจัยดานราคา
โดยรวมในระดับมาก   

ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามเกือบทุกระดับรายไดไดแกอัตราคา
โดยสารต่ํากวาสายการบินอื่น ซ่ึงมีความสําคัญในระดับมาก  ยกเวนผูที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกนิ 
10,000 บาทไดแกมีการแจงอัตราคาโดยสารและคาใชจายอื่นๆ อยางละเอียด ซ่ึงมีความสําคัญใน
ระดับมากเชนกัน 
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ตารางที่ 32  แสดงคาเฉล่ียความสําคัญของปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการตัดสินใจใช
บริการสายการบินตนทุนต่ําของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 
ไมเกิน  

10,000 บาท 
10,001-25,000 

บาท 
25,001-40,000  

บาท 
40,001 บาท  

ข้ึนไป ปจจัยดานการจัดจําหนาย 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
1) มีการสํารองที่นั่งหรือซื้อบัตร 
    โดยสารทางอินเทอรเนต 

3.82 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

2) มีการสํารองที่นั่งหรือซื้อบัตร  
    โดยสารทางโทรศัพท 

3.82 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3) มีการสํารองที่นั่งหรือซื้อบัตร 
    โดยสารจากสํานักงานขาย 

3.67 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

4) ที่ต้ังของสํานักงานขายในทา 
    อากาศยานหางาย สะดวก 

3.80 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

5) ที่ต้ังของสํานักงานขายนอกทา    
    อากาศยานหางาย สะดวก 

3.53 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.73 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 32 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกระดับรายไดใหความสําคัญตอปจจัยดานการ
จัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก   
 ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามเกือบทุกระดับรายไดไดแกที่ตั้งของ
สํานักงานขายในทาอากาศยานหางาย สะดวก ซ่ึงมีความสําคัญในระดับมาก  ยกเวนผูที่มีรายได
เฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 10,000 บาทไดแกมีการสํารองที่นั่งหรือซ้ือบัตรโดยสารทางอินเทอรเนต  และ
มีการสํารองที่นั่งหรือซ้ือบัตรโดยสารทางโทรศัพท ซ่ึงมีความสําคัญในระดับมากและคาเฉล่ียเทา
กัน 
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ตารางที่ 33  แสดงคาเฉล่ียความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจใช
บริการสายการบินตนทุนต่ําของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 
ไมเกิน  

10,000 บาท 
10,001-25,000 

บาท 
25,001-40,000  

บาท 
40,001 บาท  

ข้ึนไป ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
1) มีการสงเสริมการขายเชน  
    สามารถซื้อบัตรโดยสารในราคา 
    ที่ตํ่ากวาอัตราคาโดยสารปกติ 
    เมื่อสํารองที่นั่งลวงหนา 

4.07 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

2) มีการโฆษณาประชาสัมพันธ 
    โดยใชสื่อตางๆ เชน วิทยุ/ 
    โทรทัศน/หนังสือพิมพ/ปาย 
    โฆษณา 

3.98 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3) มีเว็บไซดที่ใหขอมูลครบถวน  
    และเปนประโยชน 

3.89 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

4) มีศูนยบริการลูกคาเพื่อบริการ 
    สอบถามขอมูล 

4.04 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

5) มีการจัดกิจกรรมรวมกับชุมชน 
    หรือสังคม 

3.09 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

2.90 
(ปานกลาง) 

6) มีการบอกเลาจากบุคคลที่ทาน 
    รูจัก 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.76 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 33 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกระดับรายไดใหความสําคัญตอปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมาก 
 ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามทุกระดับรายไดไดแกมีการสงเสริม
การขายเชนสามารถซื้อบัตรโดยสารในราคาที่ต่ํากวาอัตราคาโดยสารปกติเมื่อสํารองที่นั่งลวงหนา 
ซ่ึงมีความสําคัญในระดับมาก 
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ตารางที่ 34  แสดงคาเฉล่ียความสําคัญของปจจัยดานบุคลากรที่มีผลตอการตัดสินใจใชบริการสาย
การบินตนทุนต่ําของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 
ไมเกิน  

10,000 บาท 
10,001-25,000 

บาท 
25,001-40,000  

บาท 
40,001 บาท  

ข้ึนไป ปจจัยดานบุคลากร 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
1) นักบินมีความชํานาญและมี 
    ประสบการณการบินสูง 

4.20 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

2) พนักงานที่ใหบริการแตงกาย  
    และพูดจาสุภาพ 

4.31 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3) นักบินหรือพนักงานตอนรับบน 
    เคร่ืองบินเปนคนไทย 

3.76 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

4) พนักงานที่ใหบริการมีความเปน 
    มิตรและอัธยาศัยดี 

4.33 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

5) พนักงานที่ใหบริการไดรับการ 
    ฝกอบรมและมีความรู 

4.18 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

6) มีจํานวนพนักงานที่ใหบริการ 
    เพียงพอ 

3.91 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.11 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 34 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกระดับรายไดใหความสําคัญตอปจจัยดาน
บุคลากรโดยรวมในระดับมาก  
 ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดสําหรับผูที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 25,000 บาทไดแก
พนักงานที่ใหบริการมีความเปนมิตรและอัธยาศัยดี ซ่ึงมีความสําคัญในระดับมาก  และสําหรับผูที่มี
รายไดเฉลี่ยตอเดือนระหวาง 25,001 บาทขึ้นไปไดแกนักบินมีความชํานาญและมีประสบการณการ
บินสูง ซ่ึงมีความสําคัญระดับมากเชนกัน 
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ตารางที่ 35  แสดงคาเฉล่ียความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการใหบริการที่มีผลตอการตัดสินใจ
ใชบริการสายการบินตนทุนต่ําของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 
ไมเกิน  

10,000 บาท 
10,001-25,000 

บาท 
25,001-40,000  

บาท 
40,001 บาท  

ข้ึนไป ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
1) การสํารองที่นั่งหรือซื้อบัตร 
    โดยสารทําไดหลายวิธี 

4.00 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

2) การชําระคาโดยสารทําไดหลาย 
    วิธี 

4.04 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

3) การเช็คอินรวดเร็ว 
 

4.11 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4) มีการประกาศเตือนเมื่อเที่ยวบิน   
    จะออกเดินทางหรือแจงเที่ยว 
    บินลาชาอยางชัดเจน 

4.18 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

5) เที่ยวบินออกเดินทางและถึงที่ 
    หมายตามกําหนดเวลา 

4.29 
(มาก) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.44 
(มาก) 

6) การขึ้นเครื่องบินเปนไปอยาง 
    เรียบรอยและรวดเร็ว 

4.07 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

7) มีการสาธิตวิธีใชอุปกรณตางๆ  
    บนเครื่องบิน 

3.76 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.47 
(มาก) 

8) การรอรับสัมภาระปลายทางไม 
    ใชเวลานาน 

3.87 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.04 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 35 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกระดับรายไดใหความสําคัญตอปจจัยยอยดาน
กระบวนการใหบริการโดยรวมในระดับมาก 
 ปจจัยยอยที่มีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามทุกระดับรายไดไดแกเที่ยวบินออก
เดินทางและถึงที่หมายตามกําหนดเวลา ซ่ึงผูที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 10,000 บาทและ 40,001 
บาทขึ้นไปใหความสําคัญในระดับมาก  ในขณะที่ผูที่มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนระหวาง 10,001-40,000 
บาทใหความสําคัญในระดับมากที่สุด 
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ตารางที่ 36  แสดงคาเฉล่ียความสําคัญของปจจัยดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพที่มีผลตอการตัดสินใจ
ใชบริการสายการบินตนทุนต่ําของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉลี่ยตอเดือน 
ไมเกิน  

10,000 บาท 
10,001-25,000 

บาท 
25,001-40,000  

บาท 
40,001 บาท  

ข้ึนไป ปจจัยดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
1) เคร่ืองแตงกายของพนักงาน  
    ตอนรับบนเครื่องบิน 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

2) เคร่ืองแตงกายของพนักงานภาค 
    พื้นดิน 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3) การตกแตงลวดลาย/สัญลักษณ  
    ของเครื่องบิน 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

2.88 
(ปานกลาง) 

4) การออกแบบตกแตงสํานักงาน 
    ขายในทาอากาศยาน 

2.98 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

5) สภาพของอุปกรณและเครื่องใช 
    ภายในเครื่องบิน 

3.96 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

6) บรรยากาศภายในเครื่องบิน 
 

3.91 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

7) ความสะอาดของหองโดยสาร 
    และหองน้ําภายในเครื่องบิน 

3.91 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.53 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 36 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกระดับรายไดใหความสําคัญตอปจจัยดานสิ่ง
นําเสนอทางกายภาพโดยรวมในระดับมาก 
 ปจจัยยอยที่มีคาเฉล่ียสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามเกือบทุกระดับรายไดไดแกความ
สะอาดของหองโดยสารและหองน้ําภายในเครื่องบิน ซ่ึงมีความสําคัญในระดับมาก  ยกเวนผูที่มีราย
ไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 10,000 บาทไดแกสภาพของอุปกรณและเครื่องใชภายในเครื่องบิน ซ่ึงมี
ความสําคัญในระดับมากเชนกัน 
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ตารางที่ 37  แสดงคาเฉล่ียความสําคัญของปจจัยดานผลิตภัณฑท่ีมีผลตอการตัดสินใจใชบริการ 
สายการบินตนทุนต่ําของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความถี่ในการเดินทางโดยสายการบิน 
ตนทุนต่ํา 
 

ความถี่ในการเดินทางโดยสายการบินตนทุนต่ํา 
เดือนละ 1 ครั้ง  
หรือมากกวา 

ประมาณ 2 เดือน 
ตอครั้ง 

ประมาณ 3 เดือน 
ตอครั้ง 

ปละไมเกิน 
3 ครั้ง ปจจัยดานผลิตภัณฑ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1) รุน/ประเภทของเครื่องบิน 3.35 
(ปานกลาง) 

3.66 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

2) อายุการใชงานของเครื่องบิน 3.58 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3) มีจํานวนเที่ยวบินตอวันเพียงพอ 
 

3.86 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

4) มีชวงเวลาของเที่ยวบินเหมาะ 
    สม 

4.07 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

5) มีจํานวนของเคานเตอรเช็คอิน 
    เพียงพอ 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

6) น้ําหนักของสัมภาระที่อนุญาต 2.81 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

7) ขนาด/ความสะดวกสบายของที่ 
    นั่งบนเครื่องบิน 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.71 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

8) สามารถเลือกที่นั่งบนเครื่องบิน 
    ไดตามความพอใจ 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

9) มีบริการเคร่ืองดื่มและของวาง 
    บนเครื่องบิน 

2.93 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

10) มีการจําหนายเครื่องดื่ม/ของ 
      วาง/ของที่ระลึกบนเครื่องบิน 

1.84 
(นอย) 

2.31 
(นอย) 

2.41 
(นอย) 

2.44 
(นอย) 

11) สามารถเปลี่ยนเที่ยวบินหรือ 
      คืนบัตรโดยสารได 

3.97 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

12) การใหความคุมครองชีวิตและ 
      ทรัพยสินของผูโดยสาร 

4.16 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

13) ความนาเชื่อถือของผูบริหาร 
      และวัฒนธรรมองคกร 

3.78 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 
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 จากตารางที่ 37 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกือบทุกระดับความถ่ีในการเดินทางโดยสายการ
บินตนทุนต่ําใหความสําคัญตอปจจัยดานผลิตภัณฑโดยรวมในระดับมาก  ยกเวนผูที่เดินทางเดือน
ละ 1 คร้ังหรือมากกวา ใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
 ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามทุกระดับความถี่ในการเดินทางได
แกการใหความคุมครองชีวิตและทรัพยสินของผูโดยสาร ซ่ึงมีความสําคัญในระดับมาก  นอกจากนี้
ยังมีปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดและเทากันสําหรับผูที่เดินทางประมาณ 2 เดือนตอคร้ัง และประมาณ 
3 เดือนตอคร้ังไดแกมีชวงเวลาของเที่ยวบินเหมาะสมและการใหความคุมครองชีวิตและทรัพยสิน
ของผูโดยสาร ซ่ึงมีความสําคัญในระดับมาก 
 
ตารางที่ 38  แสดงคาเฉล่ียความสําคัญของปจจัยดานราคาที่มีผลตอการตัดสินใจใชบริการสายการ
บินตนทุนต่ําของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความถี่ในการเดินทางโดยสายการบินตนทุนต่ํา 
 

ความถี่ในการเดินทางโดยสายการบินตนทุนต่ํา 
เดือนละ 1 ครั้ง 
หรือมากกวา 

ประมาณ 2 เดือน 
ตอครั้ง 

ประมาณ 3 เดือน 
ตอครั้ง 

ปละไมเกิน 
3 ครั้ง ปจจัยดานราคา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1) อัตราคาโดยสารต่ํากวาสายการ 
    บินอื่น 

4.23 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

2) ราคาของเครื่องดื่ม/ของวาง/ 
    ของที่ระลึกบนเครื่องบินมีความ 
    เหมาะสม 

2.58 
(ปานกลาง) 

2.74 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

3) มีการแจงอัตราคาโดยสารและ 
    คาใชจายอื่นๆ อยางละเอียด 

4.13 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4) คาธรรมเนียมในการเปลี่ยนหรือ 
    คืนบัตรโดยสาร 

3.71 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.66 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 38 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกระดับความถี่ในการเดินทางโดยสายการบิน
ตนทุนต่ําใหความสําคัญตอปจจัยดานราคาโดยรวมในระดับมาก   

ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามทุกระดับความถี่ในการเดินทางได
แกอัตราคาโดยสารต่ํากวาสายการบินอื่น ซ่ึงมีความสําคัญในระดับมาก 
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ตารางที่ 39  แสดงคาเฉล่ียความสําคัญของปจจัยดานการจัดจําหนายท่ีมีผลตอการตัดสินใจใช
บริการสายการบินตนทุนต่ําของผูตอบแบบสีอบถามจําแนกตามความถี่ในการเดินทางโดย 
สายการบินตนทุนต่ํา 
 

ความถี่ในการเดินทางโดยสายการบินตนทุนต่ํา 
เดือนละ 1 ครั้ง 
หรือมากกวา 

ประมาณ 2 เดือน 
ตอครั้ง 

ประมาณ 3 เดือน 
ตอครั้ง 

ปละไมเกิน 
3 ครั้ง ปจจัยดานการจัดจําหนาย 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1) มีการสํารองที่นั่งหรือซื้อบัตร 
    โดยสารทางอินเทอรเนต 

3.80 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

2) มีการสํารองที่นั่งหรือซื้อบัตร  
    โดยสารทางโทรศัพท 

3.94 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3) มีการสํารองที่นั่งหรือซื้อบัตร 
    โดยสารจากสํานักงานขาย 

3.80 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

4) ที่ต้ังของสํานักงานขายในทา 
    อากาศยานหางาย สะดวก 

3.90 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

5) ที่ต้ังของสํานักงานขายนอกทา    
    อากาศยานหางาย สะดวก 

3.57 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.80 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 39 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกระดับความถี่ในการเดินทางโดยสายการบิน
ตนทุนต่ําใหความสําคัญตอปจจัยดานการจัดจําหนายโดยรวมในระดับมาก   

ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดสําหรับผูที่เดินทางประมาณเดือนละ 1 คร้ังหรือมากกวาไดแกมี
การสํารองที่นั่งหรือซ้ือบัตรโดยสารทางโทรศัพท  สําหรับผูที่เดินทางประมาณ 2 เดือนตอคร้ัง และ
ปละไมเกิน 3 คร้ังไดแกที่ตั้งของสํานักงานขายในทาอากาศยานหางาย สะดวก  และสําหรับผูที่เดิน
ทางประมาณ 3 เดือนตอคร้ังไดแกมีการสํารองที่นั่งหรือซ้ือบัตรโดยสารทางอินเทอรเนต ซ่ึงทุก
ปจจัยยอยมีความสําคัญในระดับมาก 
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ตารางที่ 40  แสดงคาเฉล่ียความสําคัญของปจจัยดานการสงเสริมการตลาดที่มีผลตอการตัดสินใจใช
บริการสายการบินตนทุนต่ําของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความถี่ในการเดินทางโดยสายการ
บินตนทุนต่ํา 
 

ความถี่ในการเดินทางโดยสายการบินตนทุนต่ํา 
เดือนละ 1 ครั้ง 
หรือมากกวา 

ประมาณ 2 เดือน 
ตอครั้ง 

ประมาณ 3 เดือน 
ตอครั้ง 

ปละไมเกิน 
3 ครั้ง ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1) มีการสงเสริมการขายเชน  
    สามารถซื้อบัตรโดยสารในราคา 
    ที่ตํ่ากวาอัตราคาโดยสารปกติ 
    เมื่อสํารองที่นั่งลวงหนา 

4.14 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

2) มีการโฆษณาประชาสัมพันธ 
    โดยใชสื่อตางๆ เชน วิทยุ/ 
    โทรทัศน/หนังสือพิมพ/ปาย 
    โฆษณา 

3.54 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.86 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3) มีเว็บไซดที่ใหขอมูลครบถวน  
    และเปนประโยชน 

3.86 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4) มีศูนยบริการลูกคาเพื่อบริการ 
    สอบถามขอมูล 

3.97 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

5) มีการจัดกิจกรรมรวมกับชุมชน 
    หรือสังคม 

2.94 
(ปานกลาง) 

2.83 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

6) มีการบอกเลาจากบุคคลที่รูจัก 3.16 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.60 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 40 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกระดับความถี่ในการเดินทางโดยสายการบิน
ตนทุนต่ําใหความสําคัญตอปจจัยดานการสงเสริมการตลาดโดยรวมในระดับมาก 
 ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามทุกระดับความถี่ในการเดินทางได
แกมีการสงเสริมการขายเชนสามารถซื้อบัตรโดยสารในราคาที่ต่ํากวาอัตราคาโดยสารปกติเมื่อ
สํารองที่นั่งลวงหนา ซ่ึงมีความสําคัญในระดับมาก  
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ตารางที่ 41  แสดงคาเฉล่ียความสําคัญของปจจัยดานบุคลากรที่มีผลตอการตัดสินใจใชบริการ 
สายการบินตนทุนต่ําของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความถี่ในการเดินทางโดยสายการบิน 
ตนทุนต่ํา 
 

ความถี่ในการเดินทางโดยสายการบินตนทุนต่ํา 
เดือนละ 1 ครั้ง 
หรือมากกวา 

ประมาณ 2 เดือน 
ตอครั้ง 

ประมาณ 3 เดือน 
ตอครั้ง 

ปละไมเกิน 
3 ครั้ง ปจจัยดานบุคลากร 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1) นักบินมีความชํานาญและมี 
    ประสบการณการบินสูง 

4.28 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

2) พนักงานที่ใหบริการแตงกาย  
    และพูดจาสุภาพ 

4.20 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

3) นักบินหรือพนักงานตอนรับบน 
    เคร่ืองบินเปนคนไทย 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

4) พนักงานที่ใหบริการมีความเปน 
    มิตรและอัธยาศัยดี 

4.22 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

5) พนักงานที่ใหบริการไดรับการ 
    ฝกอบรมและมีความรู 

4.25 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

6) มีจํานวนพนักงานที่ใหบริการ 
    เพียงพอ 

4.01 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.07 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 41 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกระดับความถี่ในการเดินทางโดยสายการบิน
ตนทุนต่ําใหความสําคัญตอปจจัยดานบุคลากรโดยรวมในระดับมาก  
 ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามเกือบทุกระดับความถี่ในการเดิน
ทางไดแกนักบินมีความชํานาญและมีประสบการณการบินสูง ซ่ึงมีความสําคัญในระดับมาก  ยกเวน
ผูที่เดินทางประมาณ 3 เดือนตอคร้ังไดแกพนักงานที่ใหบริการมีความเปนมิตรและอัธยาศัยดี ซ่ึงมี
ความสําคัญในระดับมากเชนกัน 
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ตารางที่ 42  แสดงคาเฉล่ียความสําคัญของปจจัยดานกระบวนการใหบริการที่มีผลตอการตัดสินใจ
ใชบริการสายการบินตนทุนต่ําของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความถี่ในการเดินทางโดยสาย
การบินตนทุนต่ํา 
 

ความถี่ในการเดินทางโดยสายการบินตนทุนต่ํา 
เดือนละ 1 ครั้ง 
หรือมากกวา 

ประมาณ 2 เดือน 
ตอครั้ง 

ประมาณ 3 เดือน 
ตอครั้ง 

ปละไมเกิน 
3 ครั้ง ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1) การสํารองที่นั่งหรือซื้อบัตร 
    โดยสารทําไดหลายวิธี 

4.25 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

2) การชําระคาโดยสารทําไดหลาย 
    วิธี 

4.20 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

3) การเช็คอินรวดเร็ว 
 

4.28 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4) มีการประกาศเตือนเมื่อเที่ยวบิน   
    จะออกเดินทางหรือแจงเที่ยว 
    บินลาชาอยางชัดเจน 

4.20 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

5) เที่ยวบินออกเดินทางและถึงที่ 
    หมายตามกําหนดเวลา 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

4.57 
(มากท่ีสุด) 

4.48 
(มาก) 

4.48 
(มาก) 

6) การขึ้นเครื่องบินเปนไปอยาง 
    เรียบรอยและรวดเร็ว 

4.16 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

7) มีการสาธิตวิธีใชอุปกรณตางๆ  
    บนเครื่องบิน 

3.64 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

8) การรอรับสัมภาระปลายทางไม 
    ใชเวลานาน 

3.99 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.15 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

  
 จากตารางที่ 42 พบวาผูตอบแบบสอบถามทุกระดับความถี่ในการเดินทางโดยสายการบิน
ตนทุนต่ําใหความสําคัญตอปจจัยดานกระบวนการใหบริการโดยรวมในระดับมาก 
 ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามทุกระดับความถี่ในการเดินทางได
แกเที่ยวบินออกเดินทางและถึงที่หมายตามกําหนดเวลา ซ่ึงผูที่เดินทางเดือนละ 1 คร้ังหรือมากกวา 
และประมาณ 2 เดือนตอคร้ังใหความสําคัญในระดับมากที่สุด  ในขณะที่ผูที่เดินทางประมาณ 3 
เดือนตอคร้ัง และปละไมเกิน 3 คร้ังใหความสําคัญในระดับมาก 
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ตารางที่ 43  แสดงคาเฉล่ียความสําคัญของปจจัยดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพที่มีผลตอการตัดสินใจ
ใชบริการสายการบินตนทุนต่ําของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความถี่ในการเดินทางโดยสาย
การบินตนทุนต่ํา 
 

ความถี่ในการเดินทางโดยสายการบินตนทุนต่ํา 
เดือนละ 1 ครั้ง 
หรือมากกวา 

ประมาณ 2 เดือน 
ตอครั้ง 

ประมาณ 3 เดือน 
ตอครั้ง 

ปละไมเกิน 
3 ครั้ง ปจจัยดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

1) เคร่ืองแตงกายของพนักงาน  
    ตอนรับบนเครื่องบิน 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

2) เคร่ืองแตงกายของพนักงานภาค 
    พื้นดิน 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3) การตกแตงลวดลาย/สัญลักษณ  
    ของเครื่องบิน 

2.88 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

4) การออกแบบตกแตงสํานักงาน 
    ขายในทาอากาศยาน 

2.86 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

5) สภาพของอุปกรณและเครื่องใช 
    ภายในเครื่องบิน 

3.96 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

6) บรรยากาศภายในเครื่องบิน 
 

4.01 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

7) ความสะอาดของหองโดยสาร 
    และหองน้ําภายในเครื่องบิน 

4.16 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

 
 จากตารางที่ 43 พบวาผูตอบแบบสอบถามเกือบทุกระดับความถ่ีในการเดินทางโดยสายการ
บินตนทุนต่ําใหความสําคัญตอปจจัยดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพโดยรวมในระดับมาก  ยกเวนผูที่
เดินทางเดือนละ 1 คร้ังหรือมากกวา ใหความสําคัญในระดับปานกลาง 
 ปจจัยยอยที่มีคาเฉลี่ยสูงสุดสําหรับผูตอบแบบสอบถามทุกระดับความถี่ในการเดินทางได
แกความสะอาดของหองโดยสารและหองน้ําภายในเครื่องบิน ซ่ึงมีความสําคัญในระดับมาก 
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สวนท่ี 3  ขอมูลเก่ียวกับปญหาที่พบในการใชบริการสายการบินตนทุนต่ําของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที่ 44  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับของปญหาดานผลิต
ภัณฑท่ีพบในการใชบริการสายการบินตนทุนต่ํา 
 

พบปญหาในระดับ 
มาก ปานกลาง นอย 

พบปญหา
รวม 

ไมพบ 
ปญหา 

ปญหาดานผลิตภัณฑ 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1) จํานวนเที่ยวบินตอวันไมเพียงพอ 89 
(29.67) 

135 
(45.00) 

36 
(12.00) 

260 
(86.67) 

40 
(13.33) 

2) ชวงเวลาของเที่ยวบินไมเหมาะสม 100 
(33.33) 

127 
(42.33) 

38 
(12.67) 

265 
(88.33) 

35 
(11.67) 

3) จํานวนเคานเตอรเช็คอินไมเพียงพอ 61 
(20.33) 

132 
(44.00) 

68 
(22.67) 

261 
(87.00) 

39 
(13.00) 

4) น้ําหนักของสัมภาระที่อนุญาตนอยเกินไป 35 
(11.67) 

131 
(43.67) 

75 
(25.00) 

241 
(80.33) 

59 
(19.67) 

5) ที่นั่งบนเครื่องบินคับแคบ ไมสะดวกสบาย 60 
(20.00) 

141 
(47.00) 

57 
(19.00) 

258 
(86.00) 

42 
(14.00) 

6) ไมสามารถเลือกที่นั่งไดเองตามความชอบใจ 39 
(13.00) 

116 
(38.67) 

64 
(21.33) 

219 
(73.00) 

81 
(27.00) 

7) ไมสามารถเปลี่ยนเที่ยวบินหรือคืนบัตรโดยสารได 138 
(46.00) 

83 
(27.67) 

28 
(9.33) 

249 
(83.00) 

51 
(17.00) 

 
 จากตารางที่ 44 พบวาปญหาดานผลิตภัณฑที่ผูตอบแบบสอบถามพบมากที่สุดคือชวงเวลา
ของเที่ยวบินไมเหมาะสม รอยละ 88.33  รองลงมาคือจํานวนเคานเตอรเช็คอินไมเพียงพอ รอยละ 
87.00  และจํานวนเที่ยวบินตอวันไมเพียงพอ รอยละ 86.67 
 ปญหาที่ผูตอบแบบสอบถามพบในระดับมากคือไมสามารถเปลี่ยนเที่ยวบินหรือคืนบัตร
โดยสารได รอยละ 46.00  รองลงมาคือชวงเวลาของเที่ยวบินไมเหมาะสม รอยละ 33.33  และ
จํานวนเที่ยวบินตอวันไมเพียงพอ รอยละ 29.67 
 
 
 
 

 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 51

ตารางที่ 45  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับของปญหาดานราคา
ท่ีพบในการใชบริการสายการบินตนทุนต่ํา 
 

พบปญหาในระดับ 
มาก ปานกลาง นอย 

พบปญหา
รวม 

ไมพบ 
ปญหา 

ปญหาดานราคา 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1) อัตราคาโดยสารสูงกวาสายการบินอื่น 41 
(13.67) 

147 
(49.00) 

46 
(15.33) 

234 
(78.00) 

66 
(22.00) 

2) ราคาของเครื่องดื่ม/ของวาง/ของที่ระลึกบนเครื่อง 
     บินไมเหมาะสม 

35 
(11.67) 

116 
(38.67) 

79 
(26.33) 

230 
(76.67) 

70 
(23.33) 

3) การแจงอัตราคาโดยสารและคาใชจายอื่นๆ ไม 
    ชัดเจน 

78 
(26.00) 

109 
(36.33) 

63 
(21.00) 

250 
(83.33) 

50 
(16.67) 

 
 จากตารางที่ 45 พบวาปญหาดานราคาที่ผูตอบแบบสอบถามพบมากที่สุดคือการแจงอัตรา
คาโดยสารและคาใชจายอื่นๆ ไมชัดเจน รอยละ 83.33  รองลงมาคืออัตราคาโดยสารสูงกวาสายการ
บินอื่น รอยละ 78.00  และราคาของเครื่องดื่ม/ของวาง/ของที่ระลึกบนเครื่องบินไมเหมาะสม รอยละ 
76.67 
 ปญหาที่ผูตอบแบบสอบถามพบในระดับมากคือการแจงอัตราคาโดยสารและคาใชจายอืน่ๆ 
ไมชัดเจน รอยละ 26.00  รองลงมาคืออัตราคาโดยสารสูงกวาสายการบินอื่น รอยละ 13.67  และ
ราคาของเครื่องดื่ม/ของวาง/ของที่ระลึกบนเครื่องบินไมเหมาะสม รอยละ 11.67 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 52

ตารางที่ 46  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับของปญหาดานการ
จัดจําหนายท่ีพบในการใชบริการสายการบินตนทุนต่ํา 
 

พบปญหาในระดับ 
มาก ปานกลาง นอย 

พบปญหา
รวม 

ไมพบ 
ปญหา 

ปญหาดานการจัดจําหนาย 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1) สํารองที่นั่งหรือซื้อบัตรโดยสารทางอินเทอรเนต 
    ไมไดเนื่องจากระบบมีปญหา 

41 
(13.67) 

87 
(29.00) 

79 
(26.33) 

207 
(69.00) 

93 
(31.00) 

2) สํารองที่นั่งหรือซื้อบัตรโดยสารทางโทรศัพทไมได 
     เนื่องจากสายไมวางหรือไมมีผูรับสาย 

80 
(26.67) 

87 
(29.00) 

53 
(17.67) 

220 
(73.33) 

80 
(26.67) 

3) ที่ต้ังของสํานักงานขายในทาอากาศยานหายาก  
    อยูในทําเลที่ไมสะดวก 

14 
(4.67) 

92 
(30.67) 

90 
(30.00) 

196 
(65.33) 

104 
(34.67) 

4) ที่ต้ังของสํานักงานขายนอกทาอากาศยานหายาก  
     อยูในทําเลที่ไมสะดวก 

39 
(13.00) 

101 
(33.67) 

72 
(24.00) 

212 
(70.67) 

88 
(29.33) 

 
จากตารางที่ 46 พบวาปญหาดานการจัดจําหนายที่ผูตอบแบบสอบถามพบมากที่สุดคือ

สํารองที่นั่งหรือซ้ือบัตรโดยสารทางโทรศัพทไมไดเนื่องจากสายไมวางหรือไมมีผูรับสาย รอยละ 
73.33  รองลงมาคือที่ตั้งของสํานักงานขายนอกทาอากาศยานหายาก อยูในทําเลที่ไมสะดวก  รอยละ 
70.67  และสํารองที่นั่งหรือซ้ือบัตรโดยสารทางอินเทอรเนตไมไดเนื่องจากระบบมีปญหา รอยละ 
69.00 

ปญหาที่ผูตอบแบบสอบถามพบในระดับมากคือสํารองที่นั่งหรือซ้ือบัตรโดยสารทาง
โทรศัพทไมไดเนื่องจากสายไมวางหรือไมมีผูรับสาย รอยละ 26.67  รองลงมาคือสํารองที่นั่งหรือ
ซ้ือบัตรโดยสารทางอินเทอรเนตไมไดเนื่องจากระบบมีปญหา รอยละ 13.67  และที่ตั้งของสํานัก
งานขายนอกทาอากาศยานหายาก อยูในทําเลที่ไมสะดวก  รอยละ 13.00 
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ตารางที่ 47  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับของปญหาดานการ
สงเสริมการตลาดที่พบในการใชบริการสายการบินตนทุนต่ํา 
 

พบปญหาในระดับ 
มาก ปานกลาง นอย 

พบปญหา
รวม 

ไมพบ
ปญหา 

ปญหาดานการสงเสริมการตลาด 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1) ไมสามารถซื้อบัตรโดยสารในราคาที่ต่ํากวาอัตราคา 
     โดยสารปกติเมื่อสํารองที่นั่งหรือซื้อบัตรโดยสาร 
     ลวงหนา 

108 
(36.00) 

85 
(28.33) 

43 
(14.33) 

236 
(78.67) 

 

64 
(21.33) 

2) มีการโฆษณาไมตรงกับความเปนจริง 108 
(36.00) 

90 
(30.00) 

42 
(14.00) 

240 
(80.00) 

60 
(20.00) 

3) การใหขาวสารไมตอเนื่อง ชัดเจน 91 
(30.33) 

115 
(38.33) 

49 
(16.33) 

255 
(85.00) 

45 
(15.00) 

4) เว็บไซดมีปญหา เขาไปใชงานไดยาก 42 
(14.00) 

101 
(33.67) 

76 
(25.33) 

219 
(73.00) 

81 
(27.00) 

 
จากตารางที่ 47 พบวาปญหาดานการสงเสริมการตลาดที่ผูตอบแบบสอบถามพบมากที่สุด

คือการใหขาวสารไมตอเนื่อง ชัดเจน รอยละ 85.00  รองลงมาคือมีการโฆษณาไมตรงกับความเปน
จริง รอยละ 80.00  และไมสามารถซื้อบัตรโดยสารในราคาที่ต่ํากวาอัตราคาโดยสารปกติเมื่อสํารอง
ที่นั่งหรือซ้ือบัตรโดยสารลวงหนา  รอยละ 78.67 
 ปญหาที่ผูตอบแบบสอบถามพบในระดับมากคือไมสามารถซื้อบัตรโดยสารในราคาที่ต่ํา
กวาอัตราคาโดยสารปกติเมื่อสํารองที่นั่งหรือซ้ือบัตรโดยสารลวงหนาและมีการโฆษณาไมตรงกับ
ความเปนจริง รอยละ 36.00  รองลงมาคือการใหขาวสารไมตอเนื่อง ชัดเจน รอยละ 30.33  และเว็บ
ไซดมีปญหา เขาไปใชงานไดยาก  รอยละ 14.00 
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ตารางที่ 48  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับของปญหาดาน
บุคลากรที่พบในการใชบริการสายการบินตนทุนต่ํา 
 

พบปญหาในระดับ 
มาก ปานกลาง นอย 

พบปญหา
รวม 

ไมพบ 
ปญหา 

ปญหาดานบุคลากร 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1) นักบินขาดความชํานาญและประสบการณในการบิน 15 
(5.00) 

52 
(17.33) 

86 
(28.67) 

153 
(51.00) 

147 
(49.00) 

2) พนักงานที่ใหบริการแตงกายและพูดจาไมสุภาพ 14 
(4.67) 

52 
(17.33) 

86 
(28.67) 

152 
(50.67) 

148 
(49.33) 

3) พนักงานที่ใหบริการไมเปนมิตร อัธยาศัยไมดี 16 
(5.33) 

50 
(16.67) 

87 
(29.00) 

153 
(51.00) 

147 
(49.00) 

4) พนักงานที่ใหบริการไมมีความรูในการใหบริการ 9 
(3.00) 

52 
(17.33) 

87 
(29.00) 

148 
(49.33) 

152 
(50.67) 

5) พนักงานที่ใหบริการไมใชคนไทย สื่อสารลําบาก 12 
(4.00) 

34 
(11.33) 

84 
(28.00) 

130 
(53.33) 

170 
(56.67) 

6) จํานวนพนักงานที่ใหบริการไมเพียงพอ 15 
(5.00) 

71 
(23.67) 

103 
(34.33) 

189 
(63.00) 

111 
(37.00) 

 
จากตารางที่ 48 พบวาปญหาดานบุคลากรที่ผูตอบแบบสอบถามพบมากที่สุดคือจํานวน

พนักงานที่ใหบริการไมเพียงพอ รอยละ 63.00  รองลงมาคือพนักงานที่ใหบริการไมใชคนไทย ส่ือ
สารลําบาก รอยละ 53.33  นักบินขาดความชํานาญและประสบการณในการบินและพนักงานที่ให
บริการไมเปนมิตร อัธยาศัยไมดี รอยละ 51.00 

ปญหาที่ผูตอบแบบสอบถามพบในระดับมากคือพนักงานที่ใหบริการไมเปนมิตร อัธยาศัย
ไมดี  รอยละ 5.33  รองลงมาคือนักบินขาดความชํานาญและประสบการณในการบินและจํานวน
พนักงานที่ใหบริการไมเพียงพอ รอยละ 5.00  และพนักงานที่ใหบริการแตงกายและพูดจาไมสุภาพ  
รอยละ 4.67 
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ตารางที่ 49  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับของปญหาดาน
กระบวนการใหบริการที่พบในการใชบริการสายการบินตนทุนต่ํา 
 

พบปญหาในระดับ 
มาก ปานกลาง นอย 

พบปญหา
รวม 

ไมพบ 
ปญหา 

ปญหาดานกระบวนการใหบริการ 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1) การสํารองที่นั่งหรือซื้อบัตรโดยสารยุงยาก ไม 
     สะดวก 

30 
(10.00) 

111 
(37.00) 

76 
(25.33) 

217 
(72.33) 

83 
(27.67) 

2) ขั้นตอนการชําระเงินยุงยาก 13 
(4.33) 

90 
(30.00) 

86 
(28.67) 

189 
(63.00) 

111 
(37.00) 

3) การเช็คอินใชเวลานาน 50 
(16.67) 

125 
(41.67) 

76 
(25.33) 

251 
(83.67) 

49 
(16.33) 

4) ไมมีการประกาศเตือนกอนออกเดินทางหรือแจง 
     เที่ยวบินลาชาอยางชัดเจน 

64 
(21.33) 

99 
(33.00) 

60 
(20.00) 

223 
(74.33) 

77 
(25.67) 

5) เที่ยวบินลาชา ไมตรงตามกําหนดเวลา 118 
(39.33) 

101 
(33.67) 

55 
(18.33) 

274 
(91.33) 

26 
(8.67) 

6) การรอรับสัมภาระปลายทางใชเวลานาน 66 
(22.00) 

135 
(45.00) 

62 
(20.67) 

263 
(87.67) 

37 
(12.33) 

 
 จากตารางที่ 49 พบวาปญหาดานกระบวนการใหบริการที่ผูตอบแบบสอบถามพบมากที่สุด
คือเที่ยวบินลาชา ไมตรงตามกําหนดเวลา รอยละ 91.33  รองลงมาคือการรอรับสัมภาระปลายทาง
ใชเวลานาน รอยละ 87.67  และการเช็คอินใชเวลานาน รอยละ 83.67 
 ปญหาที่ผูตอบแบบสอบถามพบในระดับมากคือเที่ยวบินลาชา ไมตรงตามกําหนดเวลา 
รอยละ 39.33  รองลงมาคือการรอรับสัมภาระปลายทางใชเวลานาน รอยละ 22.00  และไมมีการ
ประกาศเตือนกอนออกเดินทางหรือแจงเที่ยวบินลาชาอยางชัดเจน  รอยละ 21.33 
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ตารางที่ 50  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับของปญหาดานสิ่ง
นําเสนอทางกายภาพที่พบในการใชบริการสายการบินตนทุนต่ํา 
 

พบปญหาในระดับ 
มาก ปานกลาง นอย 

พบปญหา
รวม 

ไมพบ 
ปญหา 

ปญหาดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพ 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1) เคร่ืองแตงกายของนักบินหรือพนักงานตอนรับบน  
    เคร่ืองบินไมเหมาะสม 

10 
(3.33) 

43 
(14.33) 

75 
(25.00) 

128 
(42.67) 

172 
(57.33) 

2) เคร่ืองแตงกายของพนักงานภาคพื้นดินไมเหมาะสม 8 
(2.67) 

56 
(18.67) 

71 
(23.67) 

135 
(45.00) 

165 
(55.00) 

3) สํานักงานขายในทาอากาศยานไมเปนระเบียบเรียบ 
    รอย สวยงาม 

8 
(2.67) 

76 
(25.33) 

76 
(25.33) 

260 
(53.33) 

140 
(46.67) 

4) สภาพของอุปกรณและเครื่องใชภายในเครื่องบินเกา 
    หรือชํารุด 

35 
(11.67) 

112 
(37.33) 

69 
(23.00) 

216 
(72.00) 

84 
(28.00) 

5) หองโดยสารและหองน้ําภายในเครื่องบินไมสะอาด 16 
(5.33) 

104 
(34.67) 

85 
(28.33) 

205 
(68.33) 

95 
(31.67) 

 
จากตารางที่ 50 พบวาปญหาดานสิ่งนําเสนอทางกายภาพที่ผูตอบแบบสอบถามพบมากที่

สุดคือสภาพของอุปกรณและเครื่องใชภายในเครื่องบินเกาหรือชํารุด รอยละ 72.00  รองลงมาคือ
หองโดยสารและหองน้ําภายในเครื่องบินไมสะอาด รอยละ 68.33  และสํานักงานขายในทาอากาศ
ยานไมเปนระเบียบเรียบรอย สวยงาม รอยละ 53.33 
 ปญหาที่ผูตอบแบบสอบถามพบในระดับมากคือสภาพของอุปกรณและเครื่องใชภายใน
เครื่องบินเกาหรือชํารุด รอยละ 11.67  รองลงมาคือหองโดยสารและหองน้ําภายในเครื่องบินไม
สะอาด รอยละ 5.3  และเครื่องแตงกายของนักบินหรือพนักงานตอนรับบนเครื่องบินไมเหมาะสม 
รอยละ 3.33 
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